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1428هـ /2007م

بسم الله الرحمن الرحيم 
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على رسوله الأمين ، وبعد .. 

فإن مادة أصول البحث العلمي هي مادة مهمة تعين الطالب على تعلم مهارات الكتابة الصحيحة وفق الأصول العلمية المتبعة :- 
 أولاً  : اســم المقرر :   ( أصول البحث العلمي)    ورقمه  ( 0900524/54 ) 

ثانيـــاً : الكتاب المقرر : كتاب تحقيق النصوص ونشرها لعبد السلام هارون 

                               وكتاب البحث والمصادر – د. عجاج الخطيب  

ثالثاً : أهداف المقرر يهدف المقرر إلى:
تأهيل الطالب بشكل يستطيع فيه أن يختار الموضوع المناسب للبحث وإعداده إعداداً يؤهله لكتابة الأبحاث وتحقيق التراث وفق القواعد العلمية المتبعة . 

رابعاً : مفردات المقرر يقسم المقرر إلى قسمين ( نظري وعملي ) 

         القسم النظري ينقسم إلى قسمين :- 

الأول : كيف يعد الطالب بحثاً علمياً . 

ثانياً : كيف يحقق الطالب مخطوطاً . 

القسم العملي : ويشمل التجربة العلمية لكتابة البحث 

وتحقيق المخطوط . 
وتنقسم هذه المذكرة إلى ثلاثة فصول :-
الأول : أصول البحث الشرعي أو الفقهي 

الثاني : الأصول العلمية المتبعة لكتابة البحث العلمي المحكم 

الثالث : تحقيق المخطوطات 
الفصــــل الأول
أصول البحث العلمي ( أصول البحث الفقهي أو الشرعي )

وتنقسم الأبحاث إلى :- 
أبحاث علمية محكمة وأبحاث تكتب لعموم الناس  ..
فرسائل الماجستير والدكتوراه لها ضوابط خاصة وأما المقالات والكتيبات والأشرطة فلا تلتزم بتلك الضوابط حرفياً ، وعلى طالب العلم أن يحدد هدفه من الكتابة على النحو التالي : -
1) تحديد النية من الداخل (خدمة هذا الدين ) .

2) تحديد الفئة المراد الكتابة لها : ( أطفال / سياسيين .. الخ ) .
3) طبيعة المكتوب ( هل هو رد ؟ : ( من أوله إلى آخره يجب أن يكون رد ) + التنصيص بالأرقام ) + ( التاريخ والرد على من ؟ ) أو شبهات ( وضع الشبهات ودون معرفة الرد عليها فأحياناً تكون الشبه أكبر من الرد عليها ) التفسير الكبير لخر الرازي ( لا يرد على شبهات التي يوردها ) مثل           ( مسألته قدم العالم ) + ( عدم خلود أهل الجنة ) . 
4) هل الموضوع سبق الكتابة عنه قبل ذلك ؟ ( ثمرة ومعلومات جديدة أو تكتب لمجرد الكتابة ؟ ) . 
5) الأمانة العلمية في النقل ، فإذا نقلت أنقل ( أصول أو أقوال ) العلماء فلا تنقل فقرة لكاتب . ولا تنقل كلام قديم لعالم تراجع عنه ، أنقل من المصادر الأصلية ولا تنقل من المصادر الوسيطة مثل النقل عن المستشرقين ( الكذابين ) فإن ذلك يشوه الإسلام . 
6) لابد من الموضوعية : وهي حصر أطراف الموضوع . 
7) المنهجية في البحث : هي التي سوف تحاكم من خلالها . وهي الطريفة التي سوف تسير عليها : 
· الوسيلة : الأداة الناقلة .

· الهدف : الغاية .
· المنهج : جهة التوجه في كتاباتي . 
· الوسلية : الأداة الناقلة .
· الهدف : الغاية .
· المنهج : جهة التوجه في كتاباتي . 
1) قد ينصص الإنسان ( هذا وقد التزمت بها في البحث أن أذكر أقوال الأمة الأربعة من مصادرها الأصلة / مثال : هذا وقد التزمت بها في البحث أن لا أورد حديثاً ضعيفاً ) . سلم النجاة هي منهجيتك . 

2)  تقسم البحث : 
· مقدمة .

· تمهيد .
· أبواب .
· فصول . 
· مباحث . 
· مطالب . 
8) اختيار العنوان : 

أ) جامع مانع : بمعنى يجمع أطراف البحث ويمنع غيره من الدخول معه . 

   مثال :

· الإمام مالك وفقهه .

· الاقتصاد الإسلامي تجربة رائده في دولة الكويت .
· الحضانة في الشريعة الإسلامية .
ب) يدل على الموضوع مجرد ومضه للموضوع دون أن يبين تقسيمات الموضوع . ومضاه وإشارات لا نعرف منها ما يريد . وهي عبارة عن لمحة وإشارة . مثال .

· 40 طريقاً للنجاح .

· عقول البيع . 
9) صياغة العنوان : 

· هناك عناوين ممسجوعة / اللآلئ المصنوعة في الأحاديث الموضوعة / اللؤلؤ المصنوع فيما لا أصل له أو بأصله موضوع . 

· هناك عناوين جذابة : كيف يكون جذاب ؟ إذا كان العنوان يلامس مشكلة ، مثال : عنوان للمطلقات ، مشكلة البدون ، عن السود ، إذا كانت تمس جنس الإنسان أو قبيلته أو بلده أو نسبه أو وظيفته أو عمله . 
الرجل الصفر / محرومون / ما لا تعرفه أمك عن أبيك / التركيع القادم / حينما نطق الحجر . 

يجب أن لا يكون العنوان أكبر من الموضوع أو أصغر منه . 

الموضوع : له شروط : 

1) أن يبحث ويستقصي في هذا الموضوع ويكون ذلك بالرجوع إلى فهارس المكتبات العامة. 

" معنى التأليف هو التوليف " مثلاً : الكتاب عن دور الإعلام الإسلامي        ( مؤلفين / الموضوع   

2) فهارس البحوث العلمية تسمى قواعد البحث العلمي من خلال اسم المؤلف أو الدرجة التي حصل عليها . 

3) الرجوع للموسوعات : سواء الموسوعات المتخصصة موسوعة وزارة الأوقاف المصرية أو موسوعات علمية مثل موسوعة الحيوان .
4) الرجوع إلى الكتب المتخصصة بفهرسة الكتب مثل : البيئة في الإسلام من خلال كتب البيئة 
· كتاب الفهرس لابن النديم .

· كتاب مفتاح السعادة . 
· كتاب كشف الظنون .
· معجم المطبوعات العربية .
· معجم المؤلفين .
· على الإنسان أن يقرأ في الموضوع ويستشير ويسأل .

· الابتداء بالبسملة .
· الحمد والثناء على الله ورسوله ( . 
· التمهيد القيمة العلمية للشيء المكتوب مثل : أثر الصورة المتحركة على الأطفال في التمهيد . ذكر أهمية هذا الموضوع .
· تقسيم الموضوع : ويكون التقسيم كالتالي : 
· مقدمة : المنهجية في هذا البحث مثل : التعاريف / التقسيم .

· تمهيد : فيه تعريف للموضوع . 
· عرض الموضوع : 
0 أبواب ( أشمل وكبر ) .

    لا يشترط وجود مباحث ومطالب .

0 فصول .

0 مباحث . 

0 مطالب .

· الخاتمة : تضم أهم النتائج التي وصل لها الكاتب .
البدء بالخاتمة : يعد أن من الله علينا بإتمام هذا البحث وأرجو من الله القبول فإنني توصلت للآتي : أولاً ... / ثانياً .... / ثالثاً . .. 

· الفهارس : تشمل على عدة أشياء : 

0 ) فهرس المراجع : وله ترتيبه الخاص ( على الوفيات أو على حروف الهجاء أو النوعية ) .

0 ) فهرس الآثار ( الصحابة والتابعين ) .

0)  فهرس القرآن : حسب وجود الآيات في القرآن أو حسب السورة ولكن الآيات ترتب حسب حروف الهجاء . 

0 ) فهرس الموضوعات : القرآن الكريم يوضع أول شيء في المراجع وآخر شيء بعد الكتب العلمية مراجع المجلات والدوريات ، وإذا في مخطوطات وأشرطة نضعها في المراجع ، يراعي في المراجع ذكر اسم الكتاب واسم المؤلف الطبعة وتاريخ الوقاة . 

يجب مراعاة الآتي : 

إذا كتب بحث حافظ على الألقاب المشهورة عند العلماء مثل : شيخ الإسلام /    ابن تيميه ، وإذا قيل الأئمة فانه يقصد به الأئمة الأربعة البخاري ... إلخ ، لا مانع من إدخال لفظة الدكتور أو الشيخ في البحث العلمي ، وحافظ على الاختصارات التي جرت العادة بها ، مثل م= ميلادي / ق . م = قبل الميلاد لا يجب ذكر         ( طعم / ص ) في الصلاة على النبي ( . 

تجنب التفلسف والتقعير في الكلام . 

تجنب الإسهاب فيما لا معنى فيه أوله ( الحشم والإطناب ) .

التزام في الكتابة بصيغة واحدة مثل : شيخ الإسلام أو ابن تيميه . 

العناية بتقسيم بحثك إلى فقرات . 

من أصول البحث العلمي : 

· الالتزام بعلامات الترقيم : 
0 ) وجود الفاصلة (، ) : بعد إتمام الجملة أو المعنى ، مثال : كان يوم السبت يوماً حافلاً بالأحداث المثيرة ، وكان يوم الأحد مماثلاً له .

أو بين لفظ المنادي والجملة المرادة : يا خالد ، أحذر دسائس اليهود . 

أو بين الشرط والجزاء : من أصلح بينه وبين الله وفقه الله في الدارين . 

أو بين الجملة أو الأقسام عن بعضها البعض : الكتب المعمدة في الفقه : الأم للشافعي ، الحجة على أهل المدينة لمحمد بن الحسن ....... 

0) الفاصلة المنقوطة (؛) : والفاصلة المنقوطة تستخدم بين جملتين أحدهما سبباً للآخر أو مسببه عنها ، مثل نصحت خالد ؛ خوفاً عليه (سبباً للآخر ) . 

    مثل : تفوق أحمد في الدراسة ؛ لاجتهاده ( مسببه عنها ) . 

0 ) نقطة الوقفة (.) : وتكون عند نهاية الكلام أو الجملة مثل : الإيمان نعمة من الله تعالى .

0) نقطتان رأسيتان ( : ) : توضع بين القول والمقول مثل : قال الله تعالى :     أو ما سيتقى من قال ، مثل : يقول عمر : ، أو بين الجمل وتقسيمها . 

0) علامة الاستفهام ( ؟ ) : توضع في نهاية الجمل الاستفهامية مثل : قل أأنتم أعلم أم الله ؟ / للشك في شيء ويدعي أنه على الحق ؟ . 

0) علامة التعجب (!) : فهي تعبر عن فرح أو ذم أو خوف أو استغاثة ، توضع في نهاية الجملة مثل : قد كان يوم بدر يوماً سعيداً للمؤمنين ! / أطلع على أقواله السابقة في هذه المسألة ! وهي غالباً ما تأتي بعد عبارة بئس أو نعم    أو ما . 

0) قوسين صغيرين ( "  " ) : إذا اقتبس نص يوضع بين قوسين صغيرين . 

0) قوسين كبيرين (    ) : لتفسير الكلمة ، كقولك وقد بلغ المسافر حد الموت      ( من شدة العطش ) / لم يتمكن الإمام من قراءة الكتاب ( لإصابته  بالعمى ) . 

0) الشرطة أو الوصلة أو الخط ( - - ) : للشيء الإعتراضي مثل : وقد قال النبي - ( - أو تشكيل الكلمة مثل : ليست الإمام الخطبة – بضم الخاء – أو كقولك اعلم – رحمك الله - . 

0) الوصلة ( - ) : وتوضع بين العدد والمعدود إذا كان في بداية السطر ، ويشترط في قبول رواية الراوي شروط : 

العدالة .

اللقاء . 

0) النقط ( ... ) : " كنتم خير أمة أخرجت للناس .... " فتوضع النقط إذا كان في الكلام حذف وتستخدم بد الخ . 

· الكتابة الإملائية الصحيحة . 

· لا يجوز أن ينقل عن عالم دون التنصيص عليه ، مثل ينقل كلام ويقول هذا كلام العلماء ، أو لا يجوز النقل عن شخص مجهول . 
· لا يجوز للباحث أن يهمل عقله أثناء الصياغة من خلال الاعتراض أو النقد أو الكلام أو غيره أي لا بد من أن يحوي على شيء جديد . 
· حاشية البحث : ويكون في الحاشية معلومات عن المصادر التي نقلت  عنها . 
   طريقة التسلسل : 

1) برقم تسلسلي : من 1 إلى آخر البحث . 

2) أو أن يكون لكل صفحة رقم : ( كل صفحة لها أرقامها ) . 
" الله نور السماوات والأرض " 

3) أو كل مبحث لوحده : من 1 إلى آخر المبحث . 

       طريقة الترتيب : 

1) إن كان المنقول آية تضع سورة الفرقان آية : (3)  إذا كانت الآية كلها مذكورة في الأصل إذا جزء منها تقول سورة الفرقان من آية : (3) / سورة الذاريات (56) . 

2) الأحاديث النبوية يعزى في الحاشية لأسم الكتاب إذا لم يذكر فوق أو في الأصل ، مثال : كما أخرج الترمذي في سننه لا نضع في الحاشية إذا كان مذكور في الأصل .
 مثال : قال البخاري ***  ( في الأصل ) 

البخاري : كتاب باب ج/ ص عن فلان ( أهم شيء الكتاب والباب ) . 

ويراعي في الغزو إلى المرجع ذكر الطبعة عند وروده أول مرة إلا إذا تغيرت الطبعة التي    نقل منها .

3) يقدم اسم الكتاب ثم المؤلف .

4) نضع أولاً اسم المؤلف ثم اسم عائلته أو نسبه ، ناصر الدين الألباني .
5) غلاف البحث . 
دولة الكويت .

جامعة الكويت 

كلية الشريعة . 

قسم التفسير والحديث . 

عنوان البحث .

المقصود من البحث ( رسالة : مقدمة لنيل درجة الماجستير ) .

إعداد :

إشراف :

العام
الفصل الثاني 
أصول البحث العلمي 

أولاً : قبل أن تكتب بحثاً : 

1- يحدد الطالب النية والقصد من تأليف الكتاب أو الرسالة ..هل هي :- 

· للربح 

· للشهرة 
· الرد على الإقران 
· خدمة الدين 
· الشهادة 
ثانياً : يحدد الطبقة التي يريد أن يكتب لها :- 

· للمعلمين 

· أطفال 
· نساء 
· للمسلمين 
· حديثوا عهد بإسلام 
ثالثاً : تحديد طبيعة البحث هل هو : - 

· تلخيص 

· دراسة نقدية لمؤلف قائم 
· شرح حديث 
· دراسة موضوعية . 
رابعاً : أنواع البحوث : 

1- أبحاث تجارية ( غير علمية ) : لا توثيق فيها للمعلومة ولا تعزو للمراجع مثل التداوي بالعسل ، ماء زمزم ، علاج البشرة . 

2- أبحاث علمية محكمة : تخضع لنقد محكمين محققين ويرسل هذا النقد إلى الطالب لأخذه بعين الاعتبار وقد يمنح الطالب عليه درجة علمية مثل الدبلوم أو الماجستير أو الدكتوراه  . 
خامساً : كيفية كتابة البحث 

1- جمع الآيات التي تخص الموضوع . 

2- تفسير تلك الآيات . 
3- جمع الأحاديث من كتب السنة وشرحها . 
4- حذف المكررات . 
5- عزو الكلام إلى المصادر الأصلية . 
6- تحليل المعلومات . 
7- ترتيب المادة المتبقية – وبعد تحليل المادة العلمية تستخدم البطاقات بحيث تقودنا البطاقة إلى النتيجة النهائية ، ثم إكمال الناقص وتوثيق الأقوال .  

سادساً : تحديد المنهج في الكتابة : مثلاً 

· هل سيلتزم في الأحاديث بما صح عن النبي ( أو ما ورد في الكتب التسعة فقط مثلاً . 

· لابد من عزو الحديث لمرجعه الأصلي .
· في الحكم على الحديث لابد أن يرجع الطالب لأقوال المتقدمين من كتبهم ويعزوها لهم مستأنساً بها بعد دراسة الإسناد وبيان الطرق والشواهد وطرق الالتقاء . 
سابعاً : مقدمة البحث : - 

مثال تطبيقي على موضوع ( المنظومات في مصطلح الحديث ) فيكتب في المقدمة :- 

· تاريخ الموضوع وأول من كتب فيه وآخر من كتب فيه ( الدراسات السابقة للموضوع ) 

· أشهر المنظومات في الحديث . 
· ثمرات الموضوع : أهميته ، ما هو الجديد الذي سيضيفه الطالب على المكتبة الإسلامية في هذا الجانب . 
ثامناً :  تقسيم البحث 

أ- المقدمة وتحتوي على :- 

- طريقة البحث 

- أهمية الموضوع . 

- منهج الطالب. 

- الشكر والتقدير . 

الصعوبات التي واجهها الطالب في بحثه . 

ب- التمهيد : 
     وهي عبارة عن مفردات البحث التي تمهد للقارئ فهمه . 

جـ - المادة العلمية 
أما إن كان البحث عبارة عن تحقيق لمخطوط فإنه ينقسم إلى قسمين رئيسين :- 

1-  قسم الدراسة : وتنقسم إلى قسمين :- 

-  قسم يتعلق بصاحب المخطوط 

- اسمه 

- ميلاده 

- شيوخه

- العصر الذي عاش فيه وأثر ذلك العصر عليه . 

2-  قسم التحقيق : ويتضمن :- 

- نسخ المخطوط وإثبات الفروق بينه وبين النسخ الأخرى والزيادات . 

- نعزو المعلومات إلى مصادرها ، سواء كانت آية  أو حديث أو قول لأحد العلماء .

- شرح الكلمات الغريبة . 

- الفوائد التي يضيفها الطالب إن وجدت . 

- في نهاية المخطوط توضع الفهارس العامة . 

فهرس الآيات ، فهرس الأحاديث ، الأماكن ، الآثار ، الأشعار 

فهرس الفوائد العلمية ، المراجع ، الموضوعات 

فترتب هجائياً ويبدأ بفهرس المراجع ويختتم بفهرس الموضوعات . 

تاسعاً : دعائم الرسالة الناجحة : 

1- القراءة الواسعة حول المادة التي سيكتب عنها . 

2- فهم الأراء ونقد المعلومات . 
3- أن لا يكرر بل يأتي بالجديد والمفيد . 
4- قوة الأسلوب ورصانة العبارة مع سلامة الترتيب . 
عاشراً : كيفية اختيار الموضوع : 

1- القراءة العلمية الموسعة في الكتب المتخصصة ( المكتبات – المراجع – سؤال الباحثين ) 

2- النظر في فهارس المكتبات – القراءة في المجلات العلمية المتخصصة مثل :

· مجلة البحوث العلمية والإفتاء ( سعودية ) 

· مجلة كلية الشريعة . 
3- مراجعة مراكز المخطوطات والوثائق – المراسلات – والمحادثات – الدخول للمنتديات الحديثة . 

4- يتجنب الطالب الكتابة في المواضيع التي يتعصب فيها أو المواضيع التي لا تحتوي على مادة كافية . 
الحادي عشر : داخل الرسالة : 

1- لابد من عزو الآيات . 

2- تخريج الأحاديث :- 
· بيان من أخرجه من أصحاب الحديث . 

· تحقيق الحديث ( بيان درجته من حيث  الصحة والضعف ) 
· إن كان الحديث يتعلق بأمهات الأحكام – يرجع إلى الكتب الستة . 
· إن كان الحديث يتعلق بفتاوى الصحابة وأرائهم – يرجع إلى المصنفات         ( عبد الرزاق ، ابن أبي شيبة ) وفقهم .  
· من الكتب التي تجمع الأحاديث على أبواب موضوعية : - 
· مصابيح السنة – للبغوي 
· شرح السنة – للبغوي 
· الترغيب والترهيب للمنذري 
· جامع الأصول لابن الأثير 
3- يدرب الطالب نفسه في الكتابة على وضع علامات الترقيم والتشكيل فهي    مهمة جداً 

4- يدرب الطالب نفسه على اختيار الكلمات المناسبة ونظم الجمل . 
5- يتجنب الطالب الكلمات المترادفة . 
6- يتجنب الطالب الكلمات القديمة والمهجورة والعامية والعصرية والأجنبية ويختار الكلمات العربية الواضحة . 
7- يضع المعاني في أقصر الجمل بحيث تنتهي الجمل بـ 8 إلى 10 كلمات . 
8- يتحاشى الفصل بين المبتدأ والخبر أو الفعل والفاعل ( أي الجمل الاعتراضية التي لا معنى لها ) . 
9- يتجنب مناقشة قضايا مسلّم بها ولا يحشو رسالته بكلام زائد . 
10- يتجنب السخرية في رسالته . 
11- يتجنب ما يفتح عليه أبواب الخلافات ( فمن ألف استهدف ) 
12- يتجنب استخدام الضمائر المتصلة والمنفصلة مثل ( نرى – كنا ) وكل ما فيه نوع من التضخيم يتجنبه ، الأرقام تكتب حروفاً ويُبتدأ بالرقم الصغير إلى الكبير مثل ( أربعين ومائتين ، وإذا زادت الأرقام عن 3 تكتب    بالأرقام . 
13- يصوغ الطالب بحثه على أبواب ومباحث وفصول . 
14- الحواشي يراعى فيها : - 
· الاختصارات : ج – جزء ، ص – صفحة . 

· في المراجع التي يعزو إليها يذكر إن كانت مطبوعة أم مخطوط أم مشافهة . 
· إذا ذكر المرجع مفصلاً في أول مرة يكتفي بالإشارة إليه فقط في المرة    الثانية . 
· في العزو إلى المراجع تذكر الدار والطبعة ، أما في التخريج فلا تذكران فيه . 
· الإيضاحات . 
· الإحالات مثل : ( انظر من ، من البحث ) ويحيل للسابق لا اللاحق . 
· كتابة أرقام الحواشي إما أن تكون مسلسلة من أول الرسالة إلى آخرها ، أو تكون مستقلة فكل صفحة لها أرقامها . 
· إذا وردت عبارة مهمة يضع تحتها خط أو يكتبها بالخط العريض .
15- الرسائل العلمية لا يقل عدد صفحاتها عن (150) صفحة ولا يزيد عن (400) صفحة 
الثاني عشر : بعض الانتقادات على الرسائل : 

1- عدم وجود إضافة علمية ( لا توجد بصمات للطالب ) 

· الموضوع مطروق في دراسات عدة . 

2- عدم توثيق المعلومات : 

· فيعزو الكلمات إلى المرجع دون ذكر الجزء والصفحة . 

· عدم الرجوع إلى المصادر الأصلية . 
· الاقتصار أحياناً على عنوان الكتاب فقط ، مما يُشعر أنه لم يرجع إلى الكتاب وإنما نقله من مصدر آخر . 
3- الاعتماد في النقد الحديثي على كلام المتأخرين دون المتقدمين كالألباني – حبيب الرحمن الأعظمي – شعيب الأرناؤوط . 

4- عدم التطابق بين عناوين الفصول ومضمونها . 
5- إضافة مراجع غير موجودة في أصل البحث ( في فهرس المراجع ) 
  - أو ذكر مصادر ومراجع في الحواشي غير موجودة في الفهارس 
6- عدم مراعاة الترتيب في التخريج . 
7- الأخطاء اللغوية والنحوية والمطبعية . 
8- ذكر الأحاديث دون تخريج أو تحقيق بيان الدرجة . 
9- عزو الحديث إلى مرجع وإغفال مراجع أخرى ، كأن يعزو إلى البخاري دون مسلم مع كون الحديث ( متفق عليه ) . 
10- ذكر الحديث مرفوعاً وهو موقوف . 
11- في ذكر أقوال علماء الجرح والتعديل ، لا يعزوها إلى مصادرها الأصلية بل يكتفي بمصدر واحد ذكرت فيه جميع هذه الأقوال . 
12- عدم الترجيح في مسائل الخلاف بذكر رأي الباحث أو رأي العلماء المرجحين . 
الثالث عشر : أهم المراجع في الفنون المختلفة : 

1- القرآن الكريم : 

· المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم ( بتجريد الكلمة ووضعها ثلاثية ) 

2- تخريج الحديث : 
· المعجم المفهرس لألفاظ الحديث . 

· تحفة الأشراف . 
· كتب متخصصة بحسب حديثه مثل :- 
· كتب السيرة 
· الترغيب والترهيب 
· عمل اليوم والليلة 
· الزهد 
3- المصادر التي ذكرت الحديث مخرجاًَ :- 
· تخريج أحاديث الأم للشافعي ( للبيهقي ) 

· نصب الراية للزيلعي 
· المغني عن حمل الأسفار في الأسفار للعراقي 
· التخليص الحبير لابن حجر 
· الهداية في تخريج أحاديث البداية للغماري
· كتب الزوائد ، كتب الأحاديث المشتهرة 
4- الكتب التي جمعت أسماء الكتب : 
( تفيد في الدراسات السابقة للموضوع ، أو بحث ما إذا كان الموضوع مطروقاً من قبل أم لا ) 

· الرسالة المستطرقة لبيان مشهور كتب السنة المشرفة . 

· دليل مؤلفات الحديث الشريف المطبوعة القديمة والحديثة ، محيي الدين عطية وصلاح الدين حفني . 
· معجم ما طبع من كتب السنة ، مصطفى عمار 
· معرفة النسخ والصحف الحديثية ، بكر أبو زيد 
· معجم المصنفات الواردة في فتح الباري ، مشهور بن حسن 
5- الحكم على الرجال : 
   يراعي الباحث (3) نقاط أساسية :- 

1- يتأكد من توثيق الراوي ( جهالة الراوي ) 

2- يتأكد من الضبط ( المتن ) 
3- يتأكد من اتصال السند  
         ومن أهم المراجع في هذا الجانب : 
         كتب المتقدمين : 
· الطبقات الكبرى لابن سعد . 
· العلل ليحيى بن معين . 
· التاريخ الكبير والصغير للبخاري 
· الطبقات : خليفة خياط 
· الثقات : العجلي 
· الضعفاء : العقيلي 
· الجرح والتعديل : ابن أبي حاتم 
· المجروحين : لابن حبان 
· الكامل : لابن عدي 
· الثقات :لابن شاهين 
· الضعفاء : للدارقطني 
· كتب السؤالات 
       كتب المتأخرين : ( بعد القرن الخامس 600 وما بعدها ) 

· الكمال في معرفة الرجال للمقدسي 

· تهذيب الكمال للمزي 
· طبقات علماء الحديث لابن عبد الهادي 
· كتب الذهبي الثلاثة :- 
· تذكرة الحفاظ 
· الكاشف 
· الميزان 
· العبر في أخبار من غبر 
· سير أعلام النبلاء 
· موسوعة الجامع الكبير لدار التراث 
· كتب ابن حجر الأربعة :- 
· تقريب التهذيب 
· التهذيب 
· تعجيل المنفعة 
· لسان الميزان 
إذا كان الراوي في الكتب الستة يُرجع إلى الكاشف والتقريب 

إذا كان الراوي في غير الكتب الستة يُرجع إلى الميزان للذهبي لسان الميزان لابن حجر 

6- الحكم على الأحاديث : 

- نصب الراية للزيلعي 

تلخيص الحبير لابن حجر 

مجمع الزوائد للهيثمي 

كتب البوصيري 

كتب المناوي ( فيض القدير ) 

كتب الألباني ( مشكاة المصابيح ) وإرواء الغليل والسلسلة الصحيحة والضعيفة .
7- شرح الألفاظ الغريبة والمعاني اللغوية والمصطلحات : 

    القواميس العربية من المصادر القديمة :- 

· القاموس المحيط للفيروز آبادي 

· الصحاح للجوهري 
· لسان العرب لابن منظور 
· معجم مقاييس اللغة لابن فارس 
· أساس البلاغة للزمخشري 
· مختار الصحاح للرازي 
تعريف المصطلحات : 

يرجع في كل مصطلح إلى فنه مثل :- 

المد والصاع – يرجع إلى كتب الفقه 
أو مصطلحات الحديث – مصطلحات القرآن 

       المصطلحات الحديثية : 

· النهاية في غريب الحديث لابن الأثير 

· غريب الحديث لابن قتيبة 
· غريب الحديث لأبي إسحاق الحربي 
       المصطلحات الفقهية : 

· النظم المستعذب في تفسير غريب ألفاظ المذهب 

· غريب الأسماء واللغات للنووي 
· المصباح المنير للفيومي 
· معجم مصطلحات أصول الفقه 
· التعريفات للجرجاني 
· كشاف اصطلاحات الفنون للتهانوي 
8- التعريف بالأعلام : 

على الطالب أن لا يكثر من التراجم للأعلام ، وإنما يذكر في مقدمته أنه يترجم لمن احتاج إلى التعريف فقط ( المغمورين ) فلا يعرف الصحابة مثلاً أو    مشاهير العلماء . 

· الأصل أن الطالب هو الذي يحدد المغمور من غيره . 

· يذكر اسمه الثلاثي ، نسبه ، كنيته ، ميلاده ووفاته ، شهرته ( بماذا اشتهر ) 
· تخصصه ، مؤلفاته وكتبه ، من ترجم له وأين . 
· سير أعلام النبلاء 

· وفيات الأعيان لابن خلكان 

· الأعلام للزركلي 
     هذه المصادر تفيد في :- 

1- المصادر الأخرى التي ترجمت لهذا العلم . 

2- معرفة شهرة العلم ( بماذا اشتهر ) 
3- معرفة نسبه 
· اللباب في تهذيب الأنساب لابن الأثير . 

· المشتبه للذهبي 
· الأنساب للسمعاني 
9- التعريف بالأماكن والبقاع والأزمنة والمدن : 

الأماكن : 

· معجم البلدان لياقوت الحموي 

· مراصد الاطلاع على أسماء الأمكنة والبقاع للبغدادي 
· خطط المقريزي 
· خطط الشام 
· معجم ما استعجم للبكري 
· الدارس في تاريخ المدارس للنعيمي 
الأزمنة والوقائع  : 

كقولهم ، وقد وقعت الكارثة العظمى في ... الخ 

والكارثة العظمى هي سقوط بغداد على يد يتمورلنك 

· تاريخ دمشق 

· تاريخ بغداد 
· تاريخ الإسلام 
· العبر في خبر من غير 
· درر المنتخب في ذيل تاريخ حلب 
    الكتب : 

· معجم المطبوعات العربية والمعربة ، يوسف إليان سركسي 

· جامع التصانيف الحديثة 
· ذخائر التراث العربي ، عبد الجبار العراقي 
· المعجم الشامل 
· تاريخ التراث العربي ، كارل بوروكلمان .  
10- الأشعار : 

- الأمثال للمفضل الضبي 

- الأمثال للأصمعي 

- الأمثال لأبي عبيد القاسم بن سلام 

- الأمثال لابن السبكي 

- الأمثال للرازي 

- الدواوين المطبوعة كديوان المتنبي ، وديوان النابغة الذبياني 

- معجم الشواهد الشعرية ، محيي الدين عبد الحميد ( أفضلها ) 
الفصل الثالث 
تحقيق المخطوطات
· المخطوط : هو الكتاب الذي كتب بخط اليد ولم يطبع في المطبعة وهو مقابل المطبوع 

· التراث : ما خلفه السلف للخلف 
· النص المخطوط : هو الكلمات التي يتألف منها المخطوط أو الأثر . 
· المتن : الجزء الرئيسي في المخطوط بعيداً عن الشروح والحواشي . 
· الحواشي : هو الكلمات خارج النص ، أو الهوامش من جهة عليا ويمنى وسفلي ويسري التي تتضمن تعليقات وشروح . 
· الهوامش : مرادفة للحواشي 
· الشروح : الكلمات التي تشرح النص الرئيسي وهي ليست منه ، وتوضع في الهامش أحياناً ، وأحياناً في كتاب مستقل ، ويكتبها المؤلف أحياناً وكتبها آخر أحياناً أخرى ( أي شخص آخر غير المؤلف ) 
· الضبط : هو إصلاح الخلل وتصحيح شكله ( شكل النص ) والتحرير مثل الضبط 
· مقابلة النص ( النسخ ) : قراءة نسخ الكتاب جميعاً وبيان الفوارق بينها        ( مقابلة النسخ ببعضها ) 
· النسخة الأم : هي نسخة الشيخ التي كتبت بخط يده وسميت بالأم لأن كل النسخ منقولة عنها . 
· العرض على الأصل : مقابلة الفروع المنسوخة على النسخة الأم . 
· النسخة الأصلية ( أو الأصل ) : هي النسخة التي يعتمدها المحقق في تحقيقه سواء نسخت من قبل المؤلف أو من قل طلابه أو من عصور بعده ، فيعتمدها كأصل ويرمز إليها برمز مثلاً (2) 
· النسخ الفرعية : نسخ أخرى يقابل بها المحقق ليثبت الفروق ، وأهميتها تكمن في بيان الكلمات الغامضة وإيضاح السقط من الأصل . 
· الناسخ : الكاتب الذي نسخ هذا المخطوط ، وعادةً يكتب اسمه في نهاية المخطوط ويبين النسخة التي نقل عنها . 
· تاريخ النسخ : مهم لبيان الأصل من الفرع ، وعادةً يكتب في آخر النسخة كقولهم ( تم الفراغ منها بأنطاكية سنة 235هـ لثلاث خلون من شهر صفر كتبه فلان بن فلان عن أصل الشيخ ) . 
· السند : سلسلة الرجال الذين قرئ عليهم المخطوط إلى المؤلف ، له أهمية كبيرة في إثبات نسبة الكتاب إلى المؤلف وإثبات اسم الكتاب وعنوانه . 
· السماعات : من سمع الكتاب على الشيخ أي قرأه عليه . 
فإن كان الكتاب صغيراً قرأه الطالب في مجلس واحد ويكتب في نهايته السماع وإن كان الكتاب كبيراً واستغرق أكثر من مجلس فإنه يكتب في نهاية كل مجلس السماع بحيث لو مات الشيخ فلا يجيزه إلا بما قرأه عليه . 

أهم فوائد السماعات : 

1- إثبات نسبة الكتاب للمؤلف . 

2- إثبات سماع الشيوخ للكتاب . 
3- إثبات صحة إسناده إلى الشيخ . 
أول نص مخطوط كتب قبل الإسلام : 

يقال أنها المعلقات السبع الشعرية ، ثم بدأوا في عصر النبي ( يكتبون الحديث لأنفسهم فنهاهم النبي ( لأسباب تم دراستها سابقاً . 

ممن كتب وأمر بالكتابة : عمر بن عبد العزيز ، محمد بن عمرو بن حزم 

ثم انتشرت المخطوطات في السنة النبوية من سنن ومسانيد ومعاجم ومستخرجات وغيرها . 

بعد ظهور كتب ظهر ما عرف بالوراقين ( مثل المكتبات ) 

وهم أشخاص اشتهروا بمجمع الورق 

وكانت الكتابة على عسب النخل ، والحجارة البيضاء ، وجلود الإبل المدبوغة وكانوا يكتبون بالفحم يطحنونه ويبللونه بالماء . 

أشهر الوراقين : 

1- خالد بن أبي الهياج : وكان حسن الخط ، نصبه سعد لكتابة المصاحف وهو الذي كان يكتب الأخبار فيما بعد لبني أمية .

2- مالك بن دينار السامي : وكان يكتب القرآن بأجره . 
3- هشام بن يوسف الراوي القاضي : كان يكتب لسفيان الثوري . 
وعلى أثر وجود الوراقين تضخم وجود الكتب وانتشرت المكتبات في المساجد وبيوت بعض التابعين وكان الناس يرجعون إليها 

· كمكتبة سعد بن عبادة 

·  مكتبة عبد الله بن مسعود 
· مكتبة علي بن أبي طالب 
· مكتبة عروة بن الزبير 
· مكتبة أبي هريرة
·  وأنشأ هارون الرشيد بيت الحكمة 
· وأنشأ العبيديون في مصر دار العلم 
· ونشأت كذلك مكتبة قرطبة في الأندلس 
حتى بلغ عدد المكتبات (70) مكتبة في العالم الإسلامي 

أشهرها مكتبة قرطبة التي أنشأها الأموي ( المستنصر بالله ) 

ووضع لها سفراء يجوبون العالم ويأتون بالكتب . 

قيل أنها جمعة (400) ألف مجلد مخطوط سنة 350هـ 

ومن هذه المكتبات أيضاً : 

· مكتبة ابن سوار في البصرة . 

· خزانة سابور بالكرخ ( وتسمى دار العلم ) 
· مكتبة رامهرمز في فارس ( مدينة رامهرمز ) 
وكل هذه المكتبات ألحقت بها مدارس منها :- 

· المدرسة النظامية 

· المدرسة المستنصرية 
· المدرسة الدمشقية ( الشامية ) 
أشهر المحققين في العصر الحديث :- 

· من المستشرقين – فنسنك ( المعجم المفهرس لألفاظ الحديث ) 

· سلفستر 1835 ( فرنسي ) حقق ألفية الإمام مالك . 
· جوستاف فلوجل ( ألماني ) كشف الظنون – الفهرس لابن نديم 
· ليبراخت فليشر 1870 ( ألماني ) تفسير البيضاوي – المعضل للزمخشري 
· ويوازي هذا الوقت ظهور المطابع الحجرية في :- 
· إيران – اسطنبول – الهند – مصر ( المطبعة الأزبكية ) – بغداد 
يشترط فيمن يحقق المخطوط :- 

1- أن يكون عالماً باللغة العربية وصرفها وإملائها وأساليبها . 

2- مطلع على العلوم القرآن والتفسير والفقه والعقيدة . 
3- عالم بأنواع المخطوط  ، نسخ ، رقعة ، كوفي ، أندلسي  ، ويفيد هذا في معرفة نسبة المخطوط لصاحبه بكونه مكتوباً بالخط الذي اشتهر فيه عصر المؤلف ، وإن اختلف الخط عن الخطوط التي كانت سائدة في عصر المؤلف فإن ذلك مدعاة لأخذ الحيطة والتحقق من نسبة الكتاب لصاحبه . 
4- عالم بمراكز المخطوطات التي يرجع إليها :- 
الكويت : - 

· مركز المخطوطات لجمعية إحياء التراث ( مخطوطات تركيا وألمانيا ) 

· مركز المخطوطات لوزارة الأوقاف 
· مركز جامعة الكويت للمخطوطات 
· ومن يهتم يجمع المخطوطات من الباحثين أ.محمد ناصر العجمي ،                 وأ. بدر البدر  
الإمارات : 
· مركز جمعة الماجد 

 السعودية : - 

· خزانة المسجد الحرام 

· مكتبة الحرم المدني 
· مكتبة عارف حكمت 
· دار الكتب الوطنية 
الرياض : 

· مركز الملك فيصل للمخطوطات 

· مركز جامعة أم القرى ( مكة ) 
· مركز المخطوطات في الجامعة الإسلامية ( المدينة ) 
العراق : 

· المكتبة العامة (بغداد ) 

· مكتبة غازي ( الموصل ) 
مصر : 

· معهد المخطوطات العربية ( القاهرة ) 

· مركز جامعة الأزهر 
تونس : 

· مكتبة الجامع الكبير 

· مكتبة جامع الزيتونة 
الأردن : 
· دار الكتب الأردنية 

الجزائر : 

· المكتبة الباديسية 

· مكتبة الجامع الكبير 
المغرب : 
· مكتبة جامع القرويين ( فاس ) 

تركيا : 

· مكتبة جامعة اسطنبول 

· مكتبة الفاتح ( اسطنبول ) 
الهند : 

· جامعة كلكتة 

· مكتبة بوهار 
فرنسا :
· المكتبة الأهلية ( باريس ) 125 ألف مخطوط 

بريطانيا : 

· جامعة أكسفورد 

· جامعة جلاسكو 
· جامعة مانشيستر 
أمريكا : 
· مكتبة الكونجرس 

إيطاليا : 
· مكتبة البندقية 

ألمانيا : 

· مكتبة برلين 

· مكتبة هامبور ( ميونخ ) 
روسيا : 
· لينين جراد 
خزانة طشقند 

أوزبكستان : 
· أكاديمية العلوم 

أمستردام : 

· الجامعة الملكية 

السويد : 
· مكتبة ستوكهولم 

الدينمارك : مكتبة كوبنهاغن 

أهم فهارس المخطوطات : 

1- فهارس خاصة : تعني بعلم بعينه مثل :  فهارس الشيوخ ، فهرس مخطوطات جامعة الكويت  للخازندار ، ومحمد الشيباني ، الفهرس الشامل للتراث العربي والإسلامي للمخطوط ( طبعة مؤسسة آل البيت – الأردن ) من أفضل الكتب التي يرجع إليها في هذا الشأن وأشملها ويتميز ببيان ما هو مطبوع منها وما هو مخطوط . 

2- فهارس عامة : هي مصنفات عامة تجمع كل أسماء المخطوطات            والكتب مثل : - 
· كشف الظنون حاجي خليفة  

· تاريخ الأدب العربي كارل بروكلمان 
· تاريخ التراث العربي فؤاد سزكين . 
فهارس خاصة بالمطبوع دون المخطوط :-  

· معجم المطبوعات العربية والمعربة يوسف سركس 

· جامع التصانيف الحديثية 
· معجم المخطوطات العربية المطبوعة صلاح الدين المنجد ( أفضلها ) 
· ذخائر التراث العربي عبد الجبار عبد الرحمن العراقي 
· المعجم الشامل للتراث العربي المطبوع محمد عيسى صالحية 
تحقيق المخطوطات
قبل الشروع في هذا العلم لابد من مراعاة أمور مهمة :- 

1- أن المخطوط دين فلابد من الحذر والحرص بتحقيق كل لفظ 

2- لابد من التفريق بين معاني بعض الكلمات في مصطلح المتأخرين ومصطلح المتقدمين : - 
· المجلد : هو ما تكونّ من أكثر من جزء عادة يزيد على عشر ورقات . 

· الجزء : لا يطلق إلا على التأليف الصغير ، ويكون في عشر صفحات فأقل مثل كتب ابن أبي الدنيا له جزء في العلو وفي آداب طلب العلم . 
· الكراس : جزء لطيف يتكون من صفحة أو صفحتين إلى خمس تقريباً لا يصل إلى الجزء . 
· الطاقة : نصف كراس 
· الطبق : ذكر السماعات أي يذكر من سمع المخطوط من الراوي وهي مأخوذة من الطبقة والطبقات تفيد في الترجيح بالكتابة على الشيخ . 
3- لابد من مراعاة ترتيب حروف الهجاء فإذا كان المخطوط أندلسي أو مغربي فإن ترتيب الحروف سوف يختلف وهو كالآتي : 
( أ ، ب ، ت ، ث ، ج ،   ح ، خ ، د ، ذ ، ر ، ز ، ط ، ظ ، ك ، ل ، م ، ن ، ص ، ض ، ع ، غ ، ف ، ق ، س ، ش ، هـ و ، ي ) وهذا يفيدنا إذا كان المخطوط غير مرقم فقد يظن من لا يعرف هذا التريب أنه خطأ . 

4- لابد من معرفة أنواع الخطوط ( لكل خط شكل مميز ) مثلاً : - 
· الكوفي حروفه هندسية أكثر 

· خط التعليق ( يعطي شعور بأنه معلق في السقف ) ونادراً أن تكتب به المخطوطات .
· خط الثلث 
· خط النسخ (90%) من المخطوطات تكتب بهذا الخط مع مشق قليلاً ( سرعة في الكتابة ) 
· الخط الفارسي 
· الخط الديواني 
· خط الرقعة ( أيضاً يكثر في المخطوطات ) 
· ومعرفة أنواع الخطوط يفيدنا في : 
· الانتباه إذا تغير الخط في المخطوط من نسخ إلى رقعة مثلاً فلابد هنا من التوقف . 
5- الحرص على الترابط النظري العلمي  نتأكد أن الكلام مترابط يتمشى مع بعضه البعض . 

6- الانتباه إلى العلامات وما يقصد بها  
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علامة صح : تشير إلى أن ما كتبته صح ، أو أن اللحق صح ( وأن صاحب الكتاب واضع في الكتاب كذا ) 

مثل عروة ( صح ) عن النبي ( : فيها إشارة على التأكيد أن هناك سقط ولكنها جاءت في النسخة هكذا 

أو تقديم الخبر على المبتدأ في مكان 

لا يقدم فيه 

صح  : أي أعلم أنه على حسب القاعدة لا يصح ولكنها جاءت هكذا 

الضبة : صـ إشارة على وجود خلل ، ولكن نوعية الخلل لا يعرفها ، وقد يكون عارف ولكن ناسخ متقن كاف الزيادة . 

يوضع اللحق جهة اليمين أو الشمال للتصحيح 

الضرب : مثل ( محمد أحمد ) أن يأتي على الكلام ويشطب عليه .
ويضع خط 

وكانوا يكرهون الكشط  ( محمد أحمد  )  لأنه مظنة التهمة 

أو يضع ( محمد أحمد ) أو ( محمد أحمد  ) أو من ( محمد أحمد ) على إلى أو لا ( محمد أحمد ) على إلى : معناها أني لا أريد الكلام لكن لا يريد إفساد المخطوط 

محمد أحمد (5) طريقة نصو عليها لكنها قليلة عملياً . 

طرق ضبط الكلام  : ( لأن الكلام كان غير منقوط ) 

أيسرب  : ويكون في الحروف التي لها أخوات ليفرق بين المهمل والمنقوط : ينقط تحت الكلام . 

أيسري 

أرهر  : 

أ هذه علامة على أن هذه الحرف مهمل 

أبو الحوراء + أبو حورعين الحوراء ( هناك أبو الحوراء مجهول ) ( وأبو الجوزاء وهو ثقة ) 

السر معاً حسي : أي العلامتين معاً . 

التعقيبة وتسمى التقييدة : تفيد في معرفة التسلسل في غير المرقم 

وهي وضع الكلمة التي تأتي في الصفحة التالية في أسفل الصفة . 
	
	الله 

	الله 
	


اختصار كلمات السماع 

نا : أخبرنا 

ثنا : حدثنا 

( أبنا ) : وهذه خاصة بالبيهقي وهي اختصاراً أنبأنا وقيل أن هذا مذهب غير مرضي 

في آخر وأول كل مخطوط تذكر السماعات ، فلابد من الاهتمام بقضايا السماع 

أن تهتم بالتملكات ( الأختام ) 

الطرّة : وهو المكتوب فوق العنوان ، وقد يكون ضبط لاسم المؤلف أو ذكر سنة السماع أو ذكر فائدة متعلقة بالمخطوط . 

المعايير التي على أساسها يتم اختيار المخطوط 

1- أن يكون الكتاب لم يسبق نشره 

   وهناك كتب تبين الكتب التي طبعت مثل : - 

· معجم الكتب 

· جامع التصانيف الحديثة 
· معجم المخطوطات العربية المطبوعة للمنجد 
· المعجم الشامل للتراث العربي المطبوع ( غير صالحة ) 
2- أن لا يكون الكتاب في عقيدة أهل البدع 

3- أن يكون الكتاب في تخصص الكاتب 
4- أن أبحث عن كتاب له أكثر من نسخة 
الخطوات ( طريقة التحقيق ) 

1- اختيار الكتاب 

2- جمع نسخ الكتاب 
        طريقة جمع نسخ الكتاب : نذهب للكتب 

1- تاريخ الأدب العربي ( بروكلمن ) 

2- تاريخ التراث العربي ( فؤاد سيزكين ) 
3- الأعلام للزركلي 
4- معجم المؤلفين لكحالة 
5- كشف الظنون ( حاجي خليفه ) 
6- إيضاح المكنون ( إسماعيل باشا البغدادي ) 
7- هدية العارفين بأسماء الكتب والمؤلفين ( إسماعيل البغدادي ) 
مع مراجع فهارس دور المخطوطات مثل  فهارس آل البيت والمواقع في الانترنت 

3- نصطلح على تسمية المخطوط ونسخه 

 مثل : دار الكتب ( د)   الكويت ( ك ) مركز الملك فيصل ( ف ) 

4- دراسة نسخ المخطوط لتحديد النسخة الأم ولها معايير :- 

· نختار الكتاب الذي كتبه المؤلف نفسه 

· أو أن يكون الكتاب كتب بخط التلميذ ثم عرض على الشيخ وعورض وتمت المعارضة 
· أن تكون النسخة قرأها المؤلف نفسه 
· أو نسخة قرأت عليه أو لم يقرأها الشيخ ولكن عليها تعليقات العلماء 
· أن تكون خالية من الشطب والكشط 
· نسخة كتبت في عصر المؤلف حياته 
· أبتعد عن النسخة التي فيها نقص أو ليس عليها شيء من المعارضات أو فيها اختلاف في الخطوط 
5- ثم نبدأ بنسخ الأصل ثم نعارضها مع إنسان آخر ونصطلح على تسمية الأم بالأصل 

         إذا وجدنا اختلاف أو خطأ أو أي ملاحظة فما العمل ؟؟ 

· إما أن أثبت الصواب في المتن ، وأنبه في الحاشية ( وقع في المتن كذا والصحيح كذا ) 
· أو أجعلها كما هي في المتن وأصحح في الحاشية ( أقول في الحاشية وقع تصحيف والأصل كذا أنبه على الصواب ) 
· مثل إذا وجدنا في المخطوط شعبة ثم بعد تخريج الحديث وجدناها سعيد نثبتها في المتن كما وجدناها وننبه على الصحيح في الحاشية ونضعه في المتن بين معكوفتين 
6- ثم نذهب إلى النسخة الثانية ونعارضها أكثر من مرة بالتبادل                      ( أ ، ب ، ب ،   أ ) 

· نعارض النسخة الثانية مع الأصل ( مخطوط ، مطبوع ) ونسجل الفروق على الأصل 

· إذا وجدنا زيادة أو لفظه مقحمة نضع في الحاشية ( زاد في ( د ) مثلاً كذا وهي زيادة مقحمة 
· إذا وجدنا زيادة في النسخة الثانية عن الأصل مثل لا يؤمن أحدكم حتى يحب أجدها مثلاً في نسخة (د) كيف أثبتها في الأصل ؟ 
· كل ما زيد على نسخة الأصل يوضع في مكانه في المتن ويوضع                  بين ( معكوفتين ) ونضع في الهامش بحسب ما استظهرت سقط ما بين المعكوفتين  .
كيف تفرق بين الزيادة الصحيحة والخاطئة 

· أن يكون معروفاً كحديث آو آية 

· من سياق الكلام يتبين أن فيه بتر أو انقطاع 
· أن يكون المحقق عارفاً ومتمكن في كل العلوم 
· أن توجد مقدمة بدون نتيجة 
إذاً نضبط النسخ في ضوء المعارضات 

أصلية ، فرعية                          

متن المؤلف 

تعليق المحقق 

الجانب العملي : 

1- نترجم للمؤلف ، ونوثق فيها نسبة الكتاب للمؤلف ، عنصار مهمة في ترجمة المؤلف : اسمه ، نسبه ، سنة الولادة والوفاة ، شيوخه ، تلاميذه ، مؤلفاته ، ولابد من دراسة الواقع الذي عاشه المؤلف سواء من الناحية السياسية الاجتماعية ، كيف تأثرت أطروحاته بالوسط الذي عاشه ، ولابد من معرفة عقيدة المؤلف مثل أبو الفرج الأصفهاني رافضي ، اليعقوبي رافضي كبير 

2- وصف النسخة الخطية ، وتكون في داخل المقدمة ، نوع الخط مثلاً كتبت بخط نسخي واضح وفيه مشق ، تقع في ( عدد الأوراق ) قطع كبير أو صغير أي شيء يلفت ، مثل نقول وعلى النسخة سماعات بتاريخ كذا مثلاً ، نذكر هل الكتاب تأثر بما قبله وتأثير الكتاب على من بعده 
كيفية توثيق المخطوط 

أولاً : نذكر السماعات الموجودة إما على طرة المخطوط أو آخر المخطوط 

ثانياً : قيود التملك ( هبة ، وقف ، بيع ، شراء ) 

من وسائل توثيق المخطوط : - 

· المعارضات 

· التسميعات 
· المقابلات 
هذا يدل على أنه موجود وأبدى العلماء تداوله كذلك من وسائل توثيقه ( ذكر المخطوط ) مثلاً أن الزركلي نكره بالوصف المعلمي مثلاً اطلع عليه ) 

بعد المقدمة : أقرأ المخطوط وأتذوقه حتى أرى مدى التناسق بين مقاطعة 

طريقة تسجيل التعليق :- 

إما بحرين أو ثلاث بحور 

متن المصنف الأصلي                         متن المصنف 

فروق النسخ                                 فروق النسخ والتحريات وغيرها 

عمل المحقق ( الباحث ) 

تخريج قرآني حديثي 

(3) بحور                                                     بحرين 
1- تخريج الآيات والأحاديث 

- آية رقم (   ) من سورة (    ) رقم (    ) 

- آية رقم (    ) من سورة (    ) رقم   (    ) 

2- الأعلام : ضبط اسمه ، وقت وفاته ، إذا كان له فن متخصص فيه 

3- الأماكن : نرجح إلى معجم البلدان وغيره 

4- عزو الأقوال 

5- تخريج الشعر مثل : موسوعة الشعر العربي 

6- الألفاظ الغربية : وهي قسمان :- 
غريبة تخصصية                    غربية لغوية 

التي تنتمي إلى علم ما                  غريب الحديث 

مثل علم كلام أو عقيدة 

مثل الجوهر الجسم 

7- لابد من كتابة النقد 

أعلق على ما أراه لا يتمشى معنا ، معتقد ، سلوك ، تعريف غير جيد 

ولكن يكون تعليق بعيد عن قضية الغيرة على المعتقد 
ثم الخاتمة وتشمل على أهم النتائج التي توصل إليها الباحث من خلال تحقيقه لهذا المخطوط دون تكرار ما ذكره في الجانب الدراسي حول منهج المؤلف ومصادر المؤلف وغيرها . 

الفهــــــــــارس
1- فهارس الآيات 

2- فهارس الأحاديث ( الأفضل ضم المرفوع والموقوف والمقطوع ) 
3- فهارس الأعلام 
4- فهارس البلدان والأماكن والبقاع 
5- فهارس الشعر 
6- فهارس المصطلحات التاريخية 
7- فهارس المصطلحات الفقهية 
8- فهارس المصطلحات الحديثية 
9- فهارس الأمثال 
10- فهارس المصطلحات الأصولية 
11- فهرس الموضوعات 
وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم .
.
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